



常州氢湾

从“夯基垒台”，到“积厚成势”。
一个区域的发展，从建设工地的塔吊数量上可以看到态势，找到一些答案。从空中俯瞰，我们将镜头聚焦到70平方公里的土地上：林立的塔吊，诉说着发展的故事。
一域之发展，指向的是未来的宽窄。在“两湖”建设新的赶考路上，没有局外人——

步履不停 积厚成势

——西太湖“‘城’长”系列报道②

□ 周健 记者 诸丽琴 张可馨

项目招引 ——“步履不停”

产业版图 ——“日新月异”

“我手里这款钛涂层融合器产品，主要用于脊柱融合手术，是目前最佳的椎间融合选择。该产品已进入市场导入期。”常州集硕医疗器械有限公司展厅内，高级副总裁寇万福向记者展示了企业去年获得的全国“首证”产品。

将高端医疗健康产业作为“1号产业”，西太湖260多家医疗器械企业不断迈向创新进阶之路。2023年，新增二类产品注册证62张、三类证32张，数量创历史之最，占全市近一半。

1月7日，随着最后一方混凝土浇筑完成，常州医药产业创新中心A地块项目主体工程顺利封顶。项目总投资16.5亿元，建筑面积27万平方米。“未来，这里将成为长三角医疗健康产业集聚地。”西太湖医药科技国际创新中心主任李俊说。

常州医药产业创新中心将纳入省药监局审评核查常州分中心、常州检查分局等机构的服务体系，同时重点招引结构性心脏病手术器械等高端医疗器械以及以细胞基因治疗为代表的创新医药产业。

紧扣高端医疗健康、新材料、新能源、新智造、新经济“1+4”主导产业的同时，西太湖加速布局“X”未来产业，厚植新质生产力。合成生物岛、细胞科技港、常州氢湾、东方碳谷“一岛一港一湾一谷”集聚先发优势：

常州氢湾国际创新社区一期迎来首栋厂房主体结构封顶，目前已引进氢能项目25个，总投资超20亿元；西太湖合成生物创新产业园揭牌，中国科学院深圳先进技术研究院—常州合成生物化学联合研究中心、蛋白质技术国家工程研究中心转化基地成立；西太湖细胞治疗前沿技术研究院正式对外开展技术服务，4个院士级项目落地、20个重点培育项目完成遴选；第二届西太湖细胞与基因治疗前沿技术发展大会、国家新型碳材料先进制造业集群(常州)创新发展大会暨国际石墨烯产业研讨会等举办，专家、行业大咖云集，共话产业未来……

依托优势，才能再造优势。

智态生创、赛恩贝等一批合成生物行业企业悄然集聚。深耕行业8年，蒙彼利生物科技有限公司董事长沈健感受到前所未有的信心。

瞄准异体间充质干细胞的制备及产业化，蒙彼利的研发团队已将差异性从原来的120%稳定至30%以下。“企业自身发展和政府产业导向‘双向奔赴’，一定会越来越好！”沈健说。

过去一年，西太湖围绕高端医疗健康、新材料、新能源、新智造、新经济“一高四新”产业布局，谋划推进氢能、细胞治疗产业新赛道，全年共签约121个产业项目，计划总投资约215亿元。

“项目招引实现了量质齐升，特别是来自大湾区的项目有了历史性进展。”西太湖科技产业园招商局局长牛明说，像英诺光伏、麦科田等来自深圳的项目就有10个，其中2个是合成生物项目。

当前，长三角构建“科技创新共同体”，大湾区剑指“国际创新枢纽”。西太湖寻求各方“共振点”，赴上海城市推介，融入区域协同创新发展新格局；赴深圳寻找未来产业，用“湾区速度”助推“发展热度”。

每一个好项目，就是一粒“金种子”。去年落户的国科领纤新材料(常州)有限公司，专注碳纸及相关材料的技术攻关与产业化。同年9月，国科领纤完成千万级天使轮融资，正是由常州伟驰股权基金管理有限公司参与投资。

国科领纤生产总监朱宏透露，融资金已用于企业建设碳纤维原纸和碳纸的产线。“研制的产品已打破国外对氢燃料电池基础原材料、碳纸及气体扩散层的垄断，正在储备下一代工艺。”

资金随着项目来，基金跟着产业走。去年10月，西太湖合成生物产业天使投资基金成立；深创投、松禾资本、金雨茂物、望溪资本、为来资本与武进国经集团、伟驰集团，共同发起成立西太湖合成生物产业投资联

盟。越来越多资本正在成为“引流者”“推荐官”。

龙城金谷(南区)累计入驻机构近860家，累计认缴注册资本规模超746.6亿元。“入驻机构累计投资项目数1112个，投资金额299亿元。其中，2023年度新增投资项目102个，投资金额13.2亿元。”常州龙城金谷南区运营管理有限公司总经理张雪琴介绍。

目前，西太湖已构建“一园(常州西太湖科技产业园)+一谷(龙城金谷)+一基金(龙城金谷创投基金)+一个专业基金招商团队(基金招商分局)”的发展模式。借助“基金招商”和“招投联动”模式，累计引进瓌崧智能、三氢科技等10多个高成长性项目落户。



晶雪节能



实验室场景

厚植沃土 ——“环境是金”

“项目为王”，挺起产业脊梁；“环境是金”，厚植发展沃土。

去年初，由金雨茂物领投、龙城金谷创投跟投的伯仪生物集团宣布完成总规模超亿元的A轮融资，助力企业向蛋白、抗体和核酸等生物大分子纯化介质以及相关配套产品领域进军。

4月，总投资3亿元的伯仪生物微球及相关核心生物制剂研发及产业化基地项目开工奠基。

“目前一期已经封顶，预计今年下半年投用。”

常州天地人和生物科技有限公司技术总监曹飞婷告诉记者，项目建成后，集团旗下天地人和将率先入驻投产。

据了解，伯仪生物集团旗下拥有天地人和、伯仪生物、ACE三大品牌，分别布局纯化填料、IVD微球等核心原料、科研试剂及仪器等业务。2017年落户的天地人和，已成为国内生物微球领域头部品牌之一。

曹飞婷告诉记者，以往研发团队常用的电镜检测、质谱检测主要通过邮寄样本到第三方完成。“现在，依托西太湖细胞治疗前沿技术研究院、江南石墨烯研究院的相关检测设备，产品检测周期从7天缩短到1~2天。”

“从源头创新开始，对企业全周期‘呵护’。”

去年12月1日，常州联德电子有限公司通过招拍挂，取得西太湖果香路南侧、锦丰路东侧地块国有土地使用权。12月8日，与土地一起交付的，还有该地块《用地服务清单》。至此，全省首

个“用地清单制”改革项目落地西太湖。

“前期，我们根据企业需求精准施策，提前开展各项技术审查工作，与企业共享环境影响、土壤环境调查、地下管线普查等各类区域评估成果。会同区级相关部门，变‘串联办’为‘并联办’，大幅缩减审批环节和时限，推动项目实现‘拿地即开工’。”西太湖科技产业园投资促进服务中心主任徐文亦说。

无事不扰、有求必应。西太湖在全市首创《西太湖优化营商环境思维导图》，政府服务实现“一图清”。设立一站式政务服务大厅，打造“西心办”服务品牌。根据产业特色需求，高标准建设省药监局审评核查常州分中心，自2022年6月运营以来，办件量位居全省第二，各类办件速度同比节约时间50%以上……

此刻，“两湖”发展的“温度、力度与速度”，正体现在好企业、好项目的“集聚度、活跃度与感受度”。正如伯仪生物集团总经理方利所说：“这位政府‘合伙人’，相当合拍！”



伯仪项目效果图